

【水沙連人文創新與社會實踐研究中心】

專題演講：水沙連人文與地理

日期：20130416(二)

時間：18：30～21：30

地點：人文咖啡

分享人：鄧相揚老師

紀錄：陳怡君



本場講座邀請到在埔里土生土長的鄧相揚老師前來分享，鄧老師以相當豐富的資料、照片等資料，將埔里從古至今的歷史作一簡單卻

又相當精采、豐富的回顧，帶領著聽眾，穿越時空，重新認識這片土地。例如：日治時期的埔里概況、光復之後的埔里街景、日月潭興建史、邵族文化、賽德克文化…等。從這場演講中我們可以發現，埔里擁有相當豐富的自然、地理、人文等資源，也涵蓋了相當多不同的族群，也因為這些因素的加總，使得埔里擁有吸引人前來觀光的外貌。只是，這個外貌，如何透過哪些方式，讓大家深入內部做觀賞，是值得我們努力思考的課題。

埔里的產業樣貌從日治時期便開始成形，經過不同時代的洗鍊之下，也讓埔里的產業有了更加多元的內容，如今的產業也已經走向文化產業化，從過去的甘蔗，一路到埔里米粉、紅茶、筴白筍、花卉等，雖然過程中，埔里經過幾次重大天災，其中便以 921 大地震最為人所熟知，但災後重建更是使得埔里有更多的新能量，而有更強烈的成長力道，近年來的埔里以觀光著名，結合相當多不同的元素，期望替埔里帶來更多的發展，而產業發展除了是地方政府應當協助，更是所有在地產業、企業、人民所應共同努力，才能帶起更多新的力量。



演講後的討論中，與會老師針對現有的埔里觀光資源皆提出了自己的疑問與想法，例如：埔里哪些產業最值得投資？或是有振興的可能？埔里為何會有三隻毛的觀光論點？。總之，如何在埔里現有的多樣資源中取得更多的發展與突破，是一件相當值得大家共同思考與探究，與會老師們更期望未來的研究中，能夠掌握現有的各項資源，深入了解這些資源的發展潛勢，進而重新架構未來埔里產業能夠進步的走向，礙於時間限制，分享會中，有些較細微的資料無法完整詳述，因此，與會來賓相約未來若有機會能夠加辦幾場系列講座，讓大家真正的瞭解埔里的過去，一起帶領埔里走向更好的未來。

